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Удосконалення процесу стратегічного управління конкурентоспроможністю 

промислового підприємства 
 

У статті обґрунтовано теоретичні, методичні та практичні засади 

удосконалення стратегічного управління конкурентоспроможністю 

промислового підприємства. 

The theoretical, methodical and practical bases of perfection of strategic 

management by competitiveness of the industrial enterprise are proved. 
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Вступ. Під впливом динамічних змін бізнес-середовища конкурентні 

відносини в промисловості виходять на рівень постійного оновлення концепцій 

управління. Стрімкий натиск конкуренції змушує промислові підприємства 

спрямовувати власні зусилля на пошук нових методів та інструментів 

забезпечення конкурентоспроможності, механізми формування яких 

визначаються стратегією. 

Саме добре продумана та вміло реалізована стратегія є єдиним способом 

відповіді на зростання конкуренції. Тому питання стратегічного управління 

конкурентоспроможністю промислових підприємств становлять значний 

інтерес для економічної науки та практики, а отже, потребують теоретичного та 

методологічного обґрунтування. 

Постановка завдання. Теоретичний фундамент управління 

конкурентоспроможністю промислових підприємств формують наукові доробки 

відомих вітчизняних та зарубіжних вчених: Г.Л. Азоєва, О.М. Азарян, 

Т.В. Футало, Р.А. Фатхутдинова, М.В. Чорної, О.Б. Чернеги, А.Ю. Юданова та 

ін. Проте існуючий науково-теоретичний досвід також потребує оновлення. 

Зокрема, додаткового обґрунтування вимагає низка питань теоретичного 

забезпечення концепції стратегічного управління конкурентоспроможністю, 

методичний інструментарій оцінки конкурентоспроможності промислових 
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підприємств та визначення коротко - і довгострокових векторів її розвитку з 

урахуванням галузевих особливостей конкуренції в промисловості. 

Метою статті є наукове обґрунтування теоретичних, методичних та 

практичних засад удосконалення стратегічного управління 

конкурентоспроможністю промислового підприємства. 

Результати. Багатогранність сучасної конкуренції зумовлює різноманіття 

авторських позицій у питанні визначення сутності конкурентоспроможності 

промислового підприємства. Існуючі розбіжності в термінології та її характеристиці 

породжують неточності у визначенні конкурентоспроможності, яка наділяється 

невластивими їй рисами та ознаками. 

У підсумку це призводить до штучного ускладнення її внутрішньої 

природи, а також спричиняє появу протиріч з іншими категоріями теорії 

конкуренції. 

Конкурентоспроможність не є невід’ємною властивістю промислового 

підприємства, а виявляється у його конкурентних перевагах та недоліках 

відносно інших суб’єктів ринку (відносність); обумовлюється параметрами 

релевантного ринкового середовища (релевантний характер); характеризує 

інтегральний прояв всіх складових економіки промислового підприємства та не 

може розглядатися за умов недостатнього рівня узагальнення (складність); має 

об’єктивну природу та не змінює свій зміст залежно від уявлень суб’єктів її 

оцінки (об’єктивність); може бути оцінена лише опосередковано за допомогою 

системи непрямих вимірювачів (латентний характер); слугує виміром 

потенційних можливостей промислового підприємства в конкуренції, 

незалежно від рівня їх реалізації в результатах конкурентної боротьби 

(прогнозний характер оцінки); не є встановленою величиною, а дає оцінку 

стану промислового підприємства в певних часових межах (динамічність). 

Розглянуті властивості зумовлюють новий зміст та формують видові 

ознаки конкурентоспроможності промислового підприємства. Для їх 

врахування нами сформовано комплексну класифікацію видів 

конкурентоспроможності за рядом класифікаційних ознак: за часовим проявом, 

згідно стратегічної визначеності, за станом системного розвитку, за 

територіально-географічною ознакою, за тривалістю прояву, за характером 

цілей управління, за джерелом досягнення, за масштабом. У напрямку 

подальшого розвитку можна запропонувати додаткові ознаки класифікації 
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конкурентоспроможності за стійкістю (стійка, нестійка) та за рівнем 

конкурентної активності (активна, пасивна). 

Синтез і теоретичне узагальнення особливостей та ознак конкуренції в промисловості 

дозволили обґрунтувати специфіку конкурентоспроможності промислових підприємств, якій 

властиві: висока динамічність зміни у часі, значна залежність від місцезнаходження, 

локальність прояву, різноманітність умов формування, висока чутливість до зовнішніх змін. 

Виділені властивості конкурентоспроможності та її галузева специфіка зумовили 

необхідність оновлення концептуального підходу до стратегічного управління 

конкурентоспроможністю промислового підприємства. 

Протиріччя в термінології та розумінні базових властивостей 

конкурентоспроможності не сприяють внесенню ясності в питання її виміру. 

Більшість існуючих методів оцінки конкурентоспроможності не адаптовані до 

цілей аналізу та планування стратегічних управлінських рішень, оскільки 

ґрунтуються на дослідженні минулих досягнень промислового підприємства в 

конкуренції, тому вимірюють не саму спроможність конкурувати, а підсумок її 

реалізації в конкурентній боротьбі. Інша їх частина, хоча і виходить із 

прогнозного змісту оцінок конкурентоспроможності, також потребує 

удосконалення та подолання недоліків, зумовлених ігноруванням окремих її 

властивостей. 

На підставі проведених досліджень нами запропоновано науково-

методичний підхід, що дозволяє включити оцінку конкурентоспроможності 

промислового підприємства в систему стратегічного аналізу. Цей підхід 

передбачає виділення двох напрямків оцінки, що відповідно характеризують: 

рівень конкурентоспроможності - потенційні можливості промислового 

підприємства в конкуренції; конкурентну позицію - результат реалізації цих 

можливостей в конкурентній боротьбі. 

Кожен із цих напрямків має важливе практичне значення та виступає 

самостійним аналітичним інструментом, а їх комплексне дослідження одночасно 

слугує підґрунтям для визначення стану та обґрунтування напрямків 

стратегічного управління конкурентоспроможністю промислового підприємства. 

Оцінку конкурентної позиції промислових підприємств можна проводити 

у розрізі статичного (стійкість до конкурентного тиску) та динамічного 

(розвиток всупереч тиску конкурентів) аспектів її прояву. Для цього нами 

пропонується визначати коефіцієнти інтенсивності конкурентного тиску, 

конкурентної стійкості та конкурентної активності, комплексний аналіз яких за 
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допомогою матричних інструментів дозволяє дати диференційовану оцінку 

стійкості конкурентної позиції промислового підприємства («висока», 

«помірна», «низька») та характеру її розвитку («аналітичний», «агресивний», 

«захисний», «реактивний»). 

Для визначення прогнозного характеру оцінки конкурентоспроможності 

до часткових можна віднести показники, що характеризують стан окремих 

складових потенціалу промислових підприємств: фінансового, кадрового, 

маркетингового, техніко-технологічного. Отримані на їх основі оцінки можуть 

вказати на граничні можливості підприємства в конкуренції, які воно може 

спрямувати на подолання конкурентного тиску, тобто його 

конкурентоспроможність. 

Розрахунок узагальнюючих показників конкурентоспроможності ми 

пропонуємо проводити з використанням таксономічних методів через побудову 

матриці відстані від еталонного конкурента, що дасть можливість врахувати 

конкурентні переваги (недоліки) промислових підприємств. 

Визначення інтегрального показника конкурентоспроможності можна 

здійснювати шляхом знаходження середньоарифметичної зваженої 

узагальнюючих показників за кожною складовою потенціалу з використанням 

розроблених за допомогою методу аналізу ієрархій коефіцієнтів ваги. 

Визначення меж оптимального або мінімально допустимого значення 

показника конкурентоспроможності, поза якими промислове підприємство є 

неконкурентоспроможним, є умовним, оскільки відносний характер цього 

показника робить неможливим його представлення у вигляді нормативної чи 

рекомендованої величини. Для якісної оцінки конкурентоспроможності можуть 

бути застосовані критерії «високого», «помірного» та «низького» її рівня, які 

відображають зафіксоване на певний момент часу співвідношення 

конкурентних сил на ринку. 

Процеси управління конкурентоспроможністю промислових підприємств 

потребують формування окремої стратегії, певного рівня ієрархії, завданням 

якої є довготривале відтворення конкурентного потенціалу промислового 

підприємства. Однак питання розробки такої стратегії поки що не отримали 

достатнього розвитку, а існуючі напрацювання з цієї проблеми мають лише 

теоретичне значення. 

Для обґрунтування стратегій управління конкурентоспроможністю нами 

пропонується використовувати досвід формування конкурентних стратегій 
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промислових підприємств. З цією метою нами розроблено науковий підхід, що 

дозволяє на підставі оцінки стану стратегічного управління 

конкурентоспроможністю промислового підприємства поетапно обрати 

конкурентну стратегію та відповідну їй альтернативу управління 

конкурентоспроможністю промислового підприємства. 

В якості критеріїв визначення конкурентних стратегій можна 

використовувати показники рівня конкурентоспроможності та стійкості 

конкурентної позиції промислових підприємств, які є основними 

детермінантами їхньої стратегічної конкурентної поведінки. Отримані 

диференційовані оцінки цих показників дозволяють запропонувати чотири 

базові конкурентні стратегії («аналітична», «агресивна», «захисна» та 

«реактивна»), а також п’ять варіантів змішаної конкурентної поведінки, 

кожному із яких відповідає певна стратегія управління 

конкурентоспроможністю промислового підприємства. 

Інструментом узгодження стратегічних та тактичних цілей з управління 

конкурентоспроможністю промислових підприємств нами обрано економіко-

математичне моделювання. Враховуючи, що конкурентоспроможність є 

складним, багатовимірним явищем для побудови прогнозних моделей її рівня, 

то можна використати методи регресійного аналізу панельних даних, що 

дозволить кількісно описати залежність рівня конкурентоспроможності від 

комплексу внутрішніх і зовнішніх факторів з урахуванням їх просторово-

часових характеристик, статистично оцінити ступінь цієї залежності, визначити 

резерви зростання конкурентоспроможності. 

Моделювання необхідно проводити з використанням рекомендованої 

системи показників оцінки конкурентоспроможності промислових підприємств 

(часткові, узагальнюючі, інтегральний). Крім того, специфіка панельних даних 

потребує побудови моделей із фіксованим та випадковим ефектом, що надає 

можливість врахувати індивідуальні особливості стратегій конкуруючих 

підприємств, а отже, отримати більш точні та обґрунтовані прогнози рівня 

їхньої конкурентоспроможності. 

В умовах інтенсивної конкуренції наявність відставання від конкурентів у 

певній сфері промислової діяльності може виступати джерелом додаткового 

ризику для промислового підприємства, який вимагає розробки відповідних 

механізмів управління. 
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Висновки. 1. Необхідність врахування властивостей 

конкурентоспроможності та її галузевої специфіки зумовили удосконалення 

концептуального підходу до стратегічного управління конкурентоспроможністю 

промислового підприємства, основу якого склали теоретичне (сутність, об’єкт, 

головна мета, завдання, галузеві особливості, принципи та функції), науково-

методичне (методи та методичні підходи) забезпечення та етапи практичної 

реалізації стратегічного управління конкурентоспроможністю промислового 

підприємства. 

2. Для усунення недоліків існуючих методів виміру 

конкурентоспроможності промислового підприємства нами запропоновано 

виділяти два напрямки оцінки, що відповідно характеризують: рівень 

конкурентоспроможності - потенційні можливості підприємства в конкуренції; 

конкурентну позицію – результат реалізації цих можливостей в конкурентній 

боротьбі.  

3. Диференційовану оцінку конкурентної позиції промислових 

підприємств потрібно проводити за показниками її стійкості та розвитку 

(коефіцієнти інтенсивності конкурентного тиску, конкурентної стійкості та 

конкурентної активності), що у сукупності характеризують поєднання 

статичних і динамічних аспектів функціонування та розвитку підприємства за 

умов конкурентного тиску. 
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